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BRYSSEL (MT)
EU-komission lokakuussa jul-
kistaman raportin mukaan poh-
javesien nitraattipitoisuus on 
Suomessa EU-maiden alhaisin. 

Pitoisuudet ovat myös laske-
neet edelliseen, vuosia 2004–
2007 käsitelleeseen raporttiin 
verrattuna.

Vuosina 2008–2011 korkeim-
mat pohjavesien nitraattipi-
toisuudet mitattiin Maltalla ja 
Saksassa. 

Makeiden pintavesien nit-
raattipitoisuudet ovat Suomessa 
matalimmat Ruotsin jälkeen. 
Pintavesistä nitraatteja mitattiin 
eniten Maltalla, Belgiassa ja Bri-
tanniassa.

Yleisesti vesistöjen nitraat-
tipitoisuudet ovat EU-maissa 
laskeneet edelliseen selvitykseen 
verrattuna. Tutkimusjaksolla 
nautojen, sikojen ja lampaiden 
määrä laski ja siipikarjan määrä 
pysyi EU:ssa vakaana.

Kemiallisten lannoitteiden 
kulutus on edelleen vähentynyt.

Rannikkovesien  
tila heikentynyt
Vesistöjen yleisessä rehevöity-

misessä Suomi sijoittuu unioni-
maiden keskiarvon paremmalle 
puolelle. Erilaisista tutkimus-
menetelmistä johtuen vertailu 
on kuitenkin vaikeaa.

Raportin mukaan hieman alle 
puolet Suomen järvi- ja jokive-
sistä on rehevöityneitä. Tilanne 
on pysynyt ennallaan edelliseen 
raporttiin verrattuna. 

Rannikkovesien tila on sen 
sijaan heikentynyt edelliseen 
selvitykseen verrattuna. Niistä 
rehevöityneitä oli 71 prosenttia.

Kesäkuussa 2013 EU-komis-
siolla oli nitraattidirektiivin 
osalta vireillä kymmenen rik-
komusmenettelyä kahdeksaa 
jäsenmaata vastaan. Suomea 
vastaan menettelyä ei ollut vi-
reillä.

Suurin osa rikkomuksista 
koski sitä, etteivät jäsenmaat 
olleet määritelleet riittävän tar-
kasti nitraattiherkkiä alueita. 
Ongelmia oli myös lannoittei-
den käytössä ja lannan levityk-
sen kieltoaikojen lyhyydessä 
sekä riittämättömässä lannan 
varastointikapasiteetissa.

NIKLAS HOLMBERG

Suomessa on  
EU:n puhtaimmat  
pohjavedet
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IKAALINEN (MT)
”Joudutaanko me satsaamaan 
omaan levityskalustoon, jos 
urakoitsija ei ehdi tehdä kaik-
kea”, miettii lypsykarjatilan 
isäntä Marko Mäntylä kotiti-
lallaan Ikaalisissa kuullessaan 
EU-komission ehdotuksesta 
lannan syyslevitysajan lyhentä-
miseksi.

57 lypsävän tilalla urakoitsija 
hoitaa kesälevityksen. Omalla 
vaunulla Mäntylä ajaa enintään 
kolmasosan lannasta keväisin 
kynnökselle.

Mäntylä arvelee, että ainakin 
50 000 euroa maksavan levitys-
kaluston lisäksi tilalle joudut-
taisiin rakentamaan uusi etälie-
tesäiliö, jotta entistä suurempi 
keväisin levitettävä lantamäärä 
saataisiin tilan kauimmaisille 
pelloille.

Ajomatkaa tilakeskuksesta on 
35 kilometriä.

Työt kasautuisivat
Emäntä Anne Mäntylä päivit-
telee, miten syyslevityskauden 

lyheneminen kasaisi kesän työ-
kuormaa entisestään.

”On just tehty säilörehut, 
puinnit kaikki kesken... siitä 
tulee sellainen buumi, ettei mil-
lään ehdi kaikkea tehdä.”

Myös kevätlevityksen aikaan 
on kiireistä kylvöjen vuoksi.

Mäntylät saattaisivat tarvita 
lisää levitysalaa naapureiden 
viljapelloista, koska omat vilja-
alat ovat rajalliset. Nurmelle he 
eivät mielellään lähtisi lietettä 
ajamaan keväällä, koska maa on 
vaarassa tiivistyä.

Marko Mäntylä ymmärtää 
periaatteessa ajatuksen siitä, 
että kasvit eivät sido ravinteita 
syksyllä. Vesistöjä varjellaan 
kuitenkin muinkin keinoin, ku-
ten suojakaistojen avulla.

”Tänä vuonna nurmi on kas-
vanut aika myöhään. Vuodet ei 
ole samanlaisia. Sen takia tiukat 
määräajat on vaikeita. 

”Yläkerta ei jousta”, Anne 
Mäntylä toteaa.

HENRIK SCHÄFER

Levitysajan  
lyhennys pakottaisi  
investointeihin

BRYSSEL (MT)
EU-komissio haluaa kieltää 
lannan syyslevityksen Suomes-
sa elokuun puolivälistä lähtien. 
Nykyisin takaraja on marras-
kuun puolivälissä.

Komission ympäristöosaston 
lausunnon mukaan lietelannan 
ja typpilannoitteen levitys pi-
täisi kieltää elokuun puolivälin 
ja maaliskuun lopun välisenä 

aikana. Kiinteän lannan levitys 
olisi sallittua lokakuun alkuun 
saakka. Pohjoisimmassa Lapis-
sa kevätlevitys olisi kielletty 
huhtikuun puoliväliin saakka.

Kieltoja perustellaan Suo-
men lyhyellä kasvukaudella ja 
sateisella ilmastolla. Komissi-
on mukaan kasvit eivät kuluta 
ravinteita syksyllä ja ravinne-
huuhtoumien riski on suuri.

Vaatimukset käyvät ilmi 
komission lausunnosta, joka 
koskee Suomen uutta nitraatti-
asetusta.

Kevätlevitys  
pahentaisi ongelmia
MTK:n ympäristöjohtaja Liisa 
Pietola pitää komission vaati-
muksia perusteettomina.

”Kun katsoo karttoja, näkee, 
ettei Suomessa ole nitraattion-
gelmaa. Päinvastoin, pohjave-
siemme nitraattipitoisuus on 
pienempi kuin 1970–80-luvuil-
la.”

Pietolan mukaan lannan 
syyslevityksen kielto voi jopa 
pahentaa ongelmia, kun maan 
rakenne tiivistyy runsaan ke-
vätlevityksen takia.

”Pakottamalla lannanlevitys 
lyhyeen ajanjaksoon keväälle 
ja kesälle lannan ravinteiden 
järkevä käyttö ei meillä onnistu. 
Maa ei kanna tai kesä loppuu.”

Tärkkelysperuna  
vaarassa
Suomessa ollaan uudistamassa 
kansallista nitraattiasetusta, 
joka perustuu EU:n nitraattidi-
rektiiviin. 

Keväällä MTK arvosteli ym-
päristöministeriön alustavaa 
luonnosta maatalouden kan-
nalta vahingolliseksi. Syyslan-
noituksen kiristykset voivat esi-
merkiksi lopettaa kotimaisen 
tärkkelysperunan tuotannon.

”Asetusluonnos oli jo vaikea. 
Nyt komissio on kiristämässä si-

tä entisestään. Tämä vie eläinti-
lojen toiminnalta pohjan pois”, 
Pietola varoittaa.

Ympäristöjohtaja toivoo 
ympäristö- ja maatalousminis-
teriöiltä yhteistä viestiä komis-
siolle.

Hänen mukaansa lannanlevi-
tyksen päivämääriin puuttumi-
nen on vastoin EU:n perussopi-
muksiin kirjattuja läheisyys- ja 
suhteellisuusperiaatteita.

”Komission näkemyksiin ei 
voida alistua, jos kotimaista 
ruuantuotantoa halutaan pitää 
yllä.”

Koko Suomi  
nitraattiherkkää
EU:ssa vuonna 1991 säädetyn 
nitraattidirektiivin tarkoitus 

on vähentää maataloudesta 
pohja- ja pintavesiin päätyviä 
nitraattipäästöjä. Jäsenmailla 
on liikkumavaraa direktiivin 
toimeenpanossa. 

Suomessa direktiivi on pantu 
täytäntöön vuonna 2000 hy-
väksytyllä nitraattiasetuksella. 
Siinä koko Suomi on määritelty 
nitraattiherkäksi alueeksi. Ko-
missio on vaatinut Suomelta 
asetuksen päivittämistä. 

Yksityiskohtien, kuten lan-
nanlevityksen päivämäärien, 
määrittäminen on kansallises-
sa päätösvallassa. Komissio voi 
kuitenkin haastaa Suomen EU-
tuomioistuimeen, jos se katsoo, 
ettei asetus täytä direktiivin 
vaatimuksia.

NIKLAS HOLMBERG

EU-komissio kieltäisi lannan- 
levityksen elokuun puolivälin jälkeen
MTK:n mielestä nitraattiasetuksen  
kiristykset uhkaavat eläintilojen  
toimintaa. Lopullisen päätöksen  
asiassa tekee valtioneuvosto.

Saara Olkkonen

Marko ja Anne Mäntylän navetta ja yhteensä 2 800 kuution lietesäiliöt on rakennettu  11 vuotta sitten. Levitysaikojen  
kiristäminen pakottaisi todennäköisesti rakentamaan uuden etäsäiliön.

Kun katsoo karttoja, näkee, ettei Suomessa ole nitraattiongelmaa. Päinvastoin,  
pohjavesiemme nitraattipitoisuus on pienempi kuin 1970–80-luvuilla. ympäristöjohtaja Liisa Pietola, MTK

Sotkamolaismies tuomittiin 
kymmenentuhannen euron 
korvauksiin, kahdeksan kuu-
kauden ehdolliseen vankeuteen 
ja neljän vuoden metsästyskiel-
toon laittomasta karhunkaados-
ta Kainuun käräjäoikeudessa 
tiistaina. 

Oikeus totesi vuonna 1964 
syntyneen sotkamolaismie-
hen syyllistyneen kesällä 2012 
törkeään metsästysrikokseen 
ampuessaan karhun rauhoitus-
aikana. 

 Mies myös uhkaili saaliin 

hautaamisessa avustanutta en-
tistä lankomiestään.

Lisäksi häneltä löytyi luvatto-
mia aseita. 

Mies myönsi karhun hautaa-
misen mutta kiisti ampuneensa 
sen.

Kaivinkoneellaan karhunru-
hon hautaamisessa avustanut 
kertoi tapahtuneesta poliisille 
lokakuussa 2012. Hänet tuo-
mittiin törkeästä laittoman 
saaliin kätkemisestä 1 610 euron 
sakkoihin.

MT–STT

Karhunkaadosta
ehdollista vankeutta

Vihreät julkisti  
eurovaaliehdokkaita
Vihreät julkisti tiistaina ensim-
mäiset eurovaaliehdokkaansa. 
Europarlamenttiin pyrkii puolu-
een varapuheenjohtaja Touko 
Aalto, aiemmin kansanedusta-
jana toiminut Jyrki Kasvi sekä 
vihreiden nuorten ja opiskelijoi-
den liiton puheenjohtaja Maria 
Ohisalo.

Tarja Cronberg havittelee 
jatkokautta.

Jo aiemmin ehdokkuudestaan 
ovat kertoneet eduskunta-
ryhmän puheenjohtaja Outi 
Alanko-Kahiluoto sekä kan-
sanedustajat Anni Sinnemäki ja 
Satu Haapanen.

Vihreiden on tarkoitus julkis-
taa suurin osa 20 ehdokkaastaan 
ennen vuodenvaihdetta.

Koulutettu valmis 
pitkään työuraan
Korkeasti koulutetut ovat 
valmiita tekemään töitä yhä  
vanhemmiksi, kertoo Akavan 
TNS Gallupilla teettämä 
kysely. Akavalaiset aikovat 
siirtyä vanhuuseläkkeelle 
keskimäärin 63,9-vuotiaina. 
Joillakin asiantuntija-aloilla 
ollaan valmiita työskentelemään 
65-vuotiaiksi.

Muut kuin akavalaiset aikovat 
jäädä eläkkeelle keskimäärin 
tasan 63 vuoden iässä.

Akavalaisten työuran toive-
pituus on kasvanut 0,7 vuodella 
vuodesta 2010.

Erimielisyyttä  
ydinvoimasta
Hallituspuolueet ovat erimie-
lisiä siitä, miten Fennovoiman 
ydinvoimaluvan käsittelyssä 
tulisi edetä. SDP:ssä on haluja 
viedä lupamuutokset eduskun-
taan, kertoo Yle. Uutta peri-
aatepäätöskäsittelyä halutaan 
kuitenkin välttää.

Vihreät siirtäisivät päätökset 
seuraavalle hallitukselle.

Kokoomuksen mielestä poliit-
tinen harkinta luvasta voitaisiin 
tehdä ensi kesänä.

Pääministeri Jyrki Katai-
nen (kok.) on sanonut, ettei 
hallituksella ole varaa riidellä 
ydinvoimaluvasta.

”Hollolan pitää 
selvittää liitosta”
Hollola määrättiin Lahden, 
Nastolan, Iitin, Kärkölän ja 
Hämeenkosken yhteiseen kun-
taliitosselvitykseen, Yle kertoo.

”Nykyinen lainsäädäntö 
lähtee siitä, että kunnilla on vel-
vollisuus selvittää. Sen johdosta 
määräsin Hollolan mukaan 
selvitykseen. Mutta kunnan ei 
ole pakko liittyä”, kuntaminis-
teri Henna Virkkunen (kok.) 
sanoi Ylelle.

POLITIIKASTA LYHYESTI

ETELÄ-POHJANMAA
Kortesjärvi 4.11. klo 10.00  Osuuspankki   
Jalasjärvi 4.11. klo 19.00  Rinnekahvila 
Kristiina 4.11. klo 19.00  ABC-Kristiinankaupunki
Alahärmä 4.11. klo 19.00  Härmän Kuntokeidas 
Teuva  5.11.  klo 10.00  Osuuspankki 
Nurmo  5.11. klo 19.00  Fooninki
Lehtimäki  5.11. klo 19.00  Kunnantalo 

ETELÄ-SAVO
Punkaharju 8.11. klo 10.00 Matkailutila Naaranlahti,   
     Kesälahdentie 1614
Kerimäki* 8.11. klo 13.00 OP Kerimäki, kokoushuone

* Johtokunnan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan vaali.

KAAKKOIS-SUOMI
Kaakko 5.11. klo 10.00 Ravintola POP-Cafe (Mäenpääntie  
     43)

KESKI-POHJANMAA
Toholampi 5.11. klo 10.00  Kunnantalo, kunnanhallituksen  
     huone 

KESKI-SUOMI
Jyväskylä  5.11. klo 19.00 Maatalo, MTK-Keski-Suomi  
    kokoushuone
Hankasalmi 6.11. klo 10.00 Lomakeskus Revontuli
Luhanka 6.11. klo 19.00 Tammilahti, Haukijärventie 33,  
    Tammijärvi
Kannonkoski 7.11. klo 10.00 POP-pankki

LAPPI
Pello  4.11.  klo 11.00  Ravintola Granni
Itä-Lappi  5.11.  klo 11.00 Sallan kunnanviraston   
    kokoushuone
Koilliskaira  6.11.  klo 11.00 Kiehispirtti
Inari-Utsjoki  7.11.  klo 11.00 Kaamasen Kievari
Sodankylä  8.11.  klo 11.00 Hotelli Sodankylä

PIRKANMAA
Hämeenkyrö 5.11.  klo 10.00 Koskilinna, Linnan lounaan tiloissa  
    (Koskilinnankuja 3, Kyröskoski),  
    kahvitus klo 09:30
Ikaalinen 7.11.  klo 10.00  Yhdistyksen toimisto (Teinintie 2 A 1)

POHJOIS-KARJALA
Joensuu * 5.11.  klo 19.00 Liiton toimisto, os. Siltakatu 20 A 2  
    krs, Joensuu
Polvijärvi 8.11.  klo 11.00 Polvijärven Osuuspankki   
    kokoushuone
* Johtokunnan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan vaali.

POHJOIS-SAVO
Nilsiä 5.11.  klo 10.00  Ravintola Dooris              
Rautalampi  5.11.  klo 10.00  Osuuspankin kerhohuone               
Vieremä 6.11.  klo 10.00  Vieremän kunnantalon valtuustosali

POHJOIS-SUOMI
Hyrynsalmi  4.11.  klo 10.00  Kunnantalo, valtuustosali
Puolanka  4.11.  klo 19.00  Cafe Majakka
Pudasjärvi  4.11.  klo 10.00  Liepeen Pappila
Oulainen  4.11.  klo 19.00  Petäjäskosken NS-talo
Kiiminki  4.11.  klo 19.00  Ylikiimingin asukastupa, Harjutie 18
Ylikiiminki  4.11.  klo 19.00  Ylikiimingin asukastupa, Harjutie 18
Ristijärvi  5.11.  klo 10.00  Virtaala
Utajärvi * ) 5.11.  klo 19.00  Merilän kartano
Muhos  5.11.  klo 19.00  Merilän kartano
Hailuoto  5.11.  klo 10.00  Osuuspankki
Haukipudas  5.11.  klo 19.00  Jatuli
Pyhäjärvi  5.11.  klo 10.00  Verkkoranta
Tyrnävä  5.11.  klo 19.00  Temmestori
Temmes  5.11.  klo 19.00  Temmestori
Ala-Temmes  5.11.  klo 19.00  Temmestori
Liminka  5.11.  klo 19.00  Temmestori
Vihanti  6.11.  klo 10.00  Meijerin Pirtti
Merijärvi  6.11.  klo 19.00  Viihdekeskus Meritupa
Iinseutu  6.11.  klo 10.00  Yli-Ii, Kunnantalon valtuustosali
Siikajoki  6.11.  klo 19.00  Törmälän matkailutila
Ruukki  7.11.  klo 19.00  Kunnanvirasto valtuustosali
Lumijoki 7.11. klo 19.00 Lumijoen NS:n talo
Nivala 8.11. klo 10.00 Nitek, Sapuska
*) Kokouksessa puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan vaali

UUSIMAA
Askola 4.11. klo 19.00 Pikku Parlamentti, Lääkäritie 1,  
    kahvi 18.30
Karjalohja- 4.11. klo 18.30 Päiväkummun Aurinkosali
Sammatti
Pornainen 5.11. klo 18.30 Kunnantalo
Karkkila 1) 6.11. klo 19.00 ABC Masuuni (1)
Pukkila 6.11. klo 19.00 Osuuspankki
Myrskylä 7.11. klo 19.00 Säästöpankki
Nummi-Pusula 7.11. klo 19.00 Säästöpankki, Pusula, kahvi 18.30
1) Valitaan puheenjohtaja ja varapuheenjohtaja

VARSINAIS-SUOMI
Alastaro**) 5.11.  klo 18.45    Loimaan Keilahalli os.   
    Kartanonmäenkatu 2 B, Loimaa
Lieto 5.11. klo 18.00    Turun Konekeskus os. Ruopankatu  
    8, Turku
Marttila 6.11. klo 19.00    Kahvila Leijona & Satakieli os.  
    Härkätie 807, Marttila
Sauvo-Karuna*) 6.11. klo 19.00   Suojala os. Järvenkyläntie 166   
    (yhdessä maamiesseuran kanssa)
Metsämaa 7.11. klo 19.00   Metsämaan Osuuspankki
Parainen-Nauvo*)  7.11. klo 18.30 Parainen-Nauvo  
    Paraisten Keilahalli
*) johtokunnan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan vaali vuodeksi kerrallaan
**) johtokunnan puheenjohtajan vaali vuodeksi kerrallaan

Kokouksissa käsitellään maataloustuottajain yhdistysten sääntöjen 10 §:n 
2 momentissa mainitut asiat; mm. hyväksytään toimintasuunnitelma ja 
talousarvio sekä vahvistetaan jäsenmaksut vuodelle 2014. Kokouksissa 
toimitetaan yhdistysten johtokunnan tarvittavien jäsenten sekä muiden 
edustajien vaali eri tehtäviin. 

Maataloustuottajain yhdistysten johtokunnat

Maataloustuottajain
yhdistysten

SYYSKOKOUKSET
pidetään 4.11.–10.11.2013
maataloustuottajaliitoittain seuraavasti


